

EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIV Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas. Fuera, un trimestre 1'50 id. TORTOSA 31 DE ENERO DE 1914 Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Morcada, 24, N.º 1091

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA DIPUTADO A CORTES

MARCELINO DOMINGO SANJUAN

EL PRINCIPIO DE UNA CAMPAÑA

El entusiasmo de un pueblo

Volvemos a hablar a nuestros electores. Otra vez, en todos los pueblos del distrito se organizan actos de propaganda y en ellos hablan los propagandistas del partido republicano. Así obran las democracias. Nuestros propagandistas, con la autoridad moral que les da la obra realizada por los concejales republicanos en el Ayuntamiento y por el prestigio del partido republicano en Tortosa, exponen el programa liberal y la campaña que deben realizar en el Parlamento los diputados que lleven verdadera representación popular. Acude a estos actos una multitud inmensa, una muchedumbre deseosa de instruirse, de redimirse, de sublevarse. El espectáculo que ofrecen, sin embargo, estas elecciones es uno de los que más confortan el espíritu. El entusiasmo del pueblo se manifiesta más latente, más vivo, que en luchas anteriores. Y es que la administración municipal, tan desacreditada, tan desmoralizada, ha colmado ya la paciencia de todos. Y al saberse que esta administración está protegida, amparada y ostendida por el marqués de Villanueva y Geltrú, ahora, que este señor pretende nuevamente obtener los votos de los tortosinos, la conciencia popular se subleva, como nunca, indignada contra esta

osadía de los que después de haber arruinado a Tortosa quieren seguir representándole. Por fortuna, Tortosa ha dado recientes pruebas de que no tolera humillaciones. Y la próxima lucha electoral será una continuación de la protesta que se hizo contra el caciquismo que cobra los consumos, que cobra sobre los caminos vecinales, que quiso cobrar nuevos arbitrios: contra el caciquismo que cobra mucho, mucho más de lo que puede pagar Tortosa, y no hace nada: nada de lo que Tortosa se merece. La protesta hecha ayer contra el caciquismo será repetida mañana contra el marqués de Villanueva y Geltrú, jefe y señor de este caciquismo. Los actos celebrados en Tivenys y en Bitem son felíz anuncio de estas profecías.

El mitin de Tivenys

Se dio desde un balcón de la plaza. La plaza estaba atestada, invadida. Al llegar Marcelino Domingo acompañado de otros propagandistas se le tributó una gran ovación y se dispararon muchos cohetes. El primero en hablar fue el presidente de la Juventud Republicana JOSÉ BERENGUER quien agradeció al pueblo de Tivenys el grandioso recibimiento que había hecho a los oradores

republicanos. Expuso luego la importancia de las próximas elecciones, señalando la significación caciquista de la candidatura del Marqués de Villanueva y la significación popular de la de Marcelino Domingo. Relató la obra de nuestro candidato en el Ayuntamiento, diciendo que era él el que había votado contra todos aquellos arbitrios que dañaban al comercio y a la clase trabajadora. Fue muy aplaudido. Habló después el concejal de este Ayuntamiento Ramón Franquet. Hizo la presentación del candidato republicano, diciendo que había sido nombrado por todo el Distrito. Que no era como los que vienen impuestos por el ministro de Gobernación y por el Gobernador civil. Relató las miserias de la clase trabajadora, diciendo que mientras los trabajadores no se unan y se defiendan serán explotados por los caciques. Que la fuerza de los trabajadores está en los días de las elecciones en que pueden elegir representantes justos, liberales, honrados que miren por el bien de las clases necesitadas. Se le tributaron muchos aplausos. Habló ultimamente Marcelino Domingo. Su presencia fue acogida con una ovación que duró largo rato. Comenzó por explicar la obra del partido republicano en el Ayuntamiento de Tortosa; su campaña contra los consumos, contra los repartos mal confeccionados, contra los repartos ilegales, como son el de caminos vecinales. Esta obra — dijo — nos da autoridad para hablar al pueblo y demostrarle con lo que hemos hecho lo que podemos hacer. Detalló luego la labor de los partidos de Roig y del Marqués de Villanueva y Geltrú en el Ayuntamiento. Lo que deben a los empleados; el estado en que tienen el Hospital y las escuelas, la defensa que hacen de los con-

sumos; la forma en que establecen los arbitrios. Esta labor — dijo también — os demuestra lo que han hecho y lo que continuarán haciendo esos hombres si el pueblo les da otra vez los votos. Explicó después Marcelino Domingo el trabajo que puede hacerse desde el Parlamento, extendiéndose en estos tres puntos: presupuesto de Instrucción pública, reforma de la tributación y guerra de Marruecos. El pueblo de Tivenys que oía con silencio religioso, que seguía con interés creciente los conceptos del orador, al terminar este prorrumpió en aplausos y vivas que duraron largo rato. El espectáculo era hermoso. Tivenys, que los caciques creen que es feudo suyo, que es tierra conquistada, se ha puesto al lado de los republicanos. Nosotros viviremos allí; nosotros nos pondremos al lado de aquellos bravos trabajadores, de aquellos valientes y cabalgados liberales, y veremos en la lucha quien vencerá.

En Bitem

Después del de Tivenys dióse el mitin en Bitem. Son los republicanos de Bitem viejos y probados republicanos: de los que saben luchar siempre. Un caciquismo villano los amenaza, los persigue con repartos, con multas: ellos no flaquean: firmes en su puesto conquistan cada día mas soldados para la causa de la libertad. El mitin de Bitem resultó como todos los que allí se han celebrado. Un gentío inmenso ocupaba la grandiosa sala donde se celebraba el acto. Abiertas las puertas de la calle, quedaban fuera, en la noche de frío, doble número de personas que las que había en el salón. Como continuó Tortosa en estado de sitio, el local estaba rodeado por numerosas fuerzas de la guardia civil, asistiendo como delegado de la autoridad militar el Capitán de la guardia civil. Marcelino Domingo abrió el acto en breves palabras y enseñó a comenzar su discurso el señor Berenguér. Hizo un estudio de las malas administraciones señalando los graves daños que causan a los pueblos. Presentó la de Tortosa como ejemplo en este sentido demostrando lo que Tortosa podía ser con un Ayun-

tamiento que se preocupase de los intereses del pueblo.

Precisó la importancia de las próximas elecciones generales y la significación de la candidatura del marqués y la del candidato republicano. Fué muy aplaudido.

Le siguió en el uso de la palabra el concejal *Ramón Franquet*. Como fué Bitem uno de los colegios que le votó en las elecciones últimas, Franquet, agradeció á sus electores la confianza que depositaron en él, y dentro de la legalidad y de la justicia, hizo solemne ofrecimiento de defender en el Ayuntamiento los intereses de Bitem.

Explicó las ventajas de la organización obrera y los beneficios que produce á los que se unen. Tortosa ha de hacer esta obra de unión. Los obreros del campo son los más explotados por el caciquismo. Separados estos obreros siempre serán débiles y el caciquismo los vencerá; unidos serán fuertes y vencerán al caciquismo.

Hizo un elogio de Marcelino Domingo, detallando su labor en el Ayuntamiento. El —dijo— ha sido el que con los otros republicanos ha ido en el Ayuntamiento contra los consumos, contra el reparto de caminos vecinales, contra los arbitrios injustos. El ha sido el que ha descubierto las inmoralidades que allí se cometían. El partido republicano al nombrarlo como candidato ha tenido un gran acierto.

El pueblo —terminó— tiene en él un defensor y debe votarlo para que pueda repetir en el Parlamento lo que ha dicho en el Ayuntamiento; para que diga en Madrid lo que ha en los caciques de Tortosa.

El último en hablar fué *Marcelino Domingo*. Dijo que hay dos maneras de hacer elecciones: la manera que emplean los monárquicos y la que emplean los republicanos. Los monárquicos se valen para hacerlas de los pedáneos, de los alguaciles, de los secretarios de pueblos, de los usureros, de los caciques; estos, calladamente, ocultamente, caen sobre el pueblo, al que tienen sujeta por las leyes, por el dinero, por el hambre y por el miedo, y le obligan á votar la candidatura que ellos quieren. Los republicanos las hacemos publicamente, á cara descubierta: convocamos al pueblo en mitins y en ellos le exponemos la verdad de nuestros programas y de nuestros procedimientos. Por esto, entre republicanos y monárquicos no hay solamente una diferencia de ideas; hay además una diferencia de hombres, de conducta, de moral, de honradez política.

El régimen español, régimen de oligarcas y caciques, saca todo el dinero de los campesinos que trabajan su tierra. Sin embargo, el régimen tiene á estos campesinos abandonados: ni les da escuelas, ni les da retiros, ni les

dá seguros, ni les da libertad: nada. Y es que al régimen le conviene que sean ignorantes, que vivan con miedo: porque el día que fueran instruidos y perdieran el miedo serían los más duros enemigos de la monarquía. La monarquía la sostiene la ignorancia del pueblo.

Señaló el ejemplo de Francia. En Francia, los pueblos rurales son los más cuidados por el gobierno republicano. Los pueblos rurales con su virtud —dijo— con su educación, con su libertad, con los más firmes sostenes de la República. Y es que así como la monarquía necesita de la ignorancia del pueblo para vivir, las Repúblicas no pueden vivir si el pueblo no se instruye y no se educa. Por esto, las escuelas, son la más intensa preocupación de todas las democracias.

El caciquismo de Tortosa —terminó— es el ejemplo más odioso del caciquismo español. Labor nuestra es educar á los campesinos para que se subleven contra él, para que no se sometan á él. El día que los campesinos de Tortosa tengan valor para seguir la verdad que nosotros predicamos, el caciquismo de Tortosa habrá muerto.

Grandes aplausos acogieron el final del discurso. La gente quedó comentando con entusiasmo los conceptos de los oradores.

En suma: una jornada de gloria, preludio de las jornadas que habrán de venir; jornadas mortales para el caciquismo, gloriosas para el partido republicano y para la dignidad de Tortosa.

La prensa

y la proclamación de Marcelino Domingo

De *El Radical* de Madrid:

"Marcelino Domingo, candidato"

El brillante escritor y prestigioso propagandista republicano D. Marcelino Domingo ha sido proclamado candidato á Diputado á Cortes por Tortosa en una importante asamblea celebrada en aquella ciudad y á la que asistieron representantes de los partidos radical y de la Unión de todo el distrito.

Esta elección de candidato constituye un feliz acierto. El Sr. Domingo es de los que deben ir al Parlamento, de los que ha tiempo lo merecían por su talento y por los grandes servicios que ha prestado al partido. Con su elección saldan los republicanos tortosinos una deuda ha tiempo contraída.

Marcelino Domingo es un joven de arrestos, patriota exaltado, y se halla en posesión de una gran cultura.

Por los méritos indiscutibles de don Marcelino Domingo y por el entusiasmo de que se hallan poseídos los republicanos del distrito de Tortosa, damos por seguro su triunfo.

El Sr. Domingo honraría en las Cortes al partido y á la juventud intelectual española.

De *La Publicidad* de Barcelona:

"Marcelino Domingo"

Las noticias que recibimos de Tortosa coinciden en apreciar como seguro el triunfo del insigne publicista Marcelino Domingo, que dispone del entusiasmo de todos los elementos progresivos y con la simpatía de personalidades alejadas de la política, que ven en la candidatura de Domingo una significación de cultura, de tolerancia y de rectitud frente á la de su adversario, representativa de las vergüenzas y miserias de nuestra desgraciada España.

Por fortuna parece que el distrito de Tortosa volverá por su dignidad, concediendo su representación á un joven de la cultura y de las virtudes y del prestigio de Marcelino Domingo.

De "Renovació" de Tarragona:

"El nostre amic de Tortosa han tingut el bon acert de nomenar candidat per a Diputat a Cortes, al distingit publicista catalá y respectable amic nostre eu Marcelí Domingo.

El nom den Marcelí Domingo es garantia de triomf i esperem que els electors tortosins donarán una proba ben palesa del afecte que professen al nostre amic, elegint-lo diputat."

Ellos nos llaman ignorantes, escandalosos, pedantes. Nosotros les llamamos ladrones. Y con nosotros les llamamos ladrones toda Tortosa.

El estado de las carreteras

y caminos vecinales

En el estado más lastimoso, se encuentran las calles, caminos vecinales y carreteras de esta ciudad, y que á ella afluyen.

Vean los vecinos como están las calles: sucias, sin higiene, llenas de basuras y los baches se tocan.

Den un vistazo por la Baranda del Ebro, calle de Reus, avenidas del puente, Remolinos, desde la plaza de Santa Ana, Arrabales de la Leche, Capuchinos, Petxa, San Vicente, Ferrerías, Jesús, Regués y Bitem. Fíjense bien, vean como están y comparen en cualquier otra situación si han estado peor.

Cuando los que vivimos en el casco de la población vemos esto, ¿como estará lo que no transitamos? ¿como estarán los caminos de la Cava, Aldea, San Jaime, Enveja, Aldea, Fullola y los demás?

¿Cómo estarán? Pues mil veces peor que los que vemos.

No hace mucho que decíamos que la carretera de Regués, estaba destrozada, llena de grava y pedruscos fuera de los baches, que no se cuida y en el mayor abandono, pues esta es la mejor conservada de todas las partidas.

Hoy nos dan noticia de que en las partidas es del todo imposible rodar los carros, y casi en todas partes para no atascarse los carros los terratenientes se ven precisados á tapan los hoyos ó de lo contrario si se atasca alguno de allí no sale hasta que la casualidad reúne algún otro vecino de aquellas partidas donde se encuentran. No hace muchos días volcó un carro cargado de olivas y estuvo desde las dos de la tarde hasta el día siguiente volcado en el camino y no se pudo poner en condiciones hasta que pasaron una cuadrilla de jornaleros que lo levantaron. El pobre conductor, viejo y estropeado por la caída, estaba inútil para poder él solo manejar sin el auxilio de otro.

Todos los propietarios se quejan, todos los payeses maldicen la obra del cacique, pero este hace el sordo y sus hombres que están al frente de la administración de los intereses del pueblo, cumplen al pié de la letra las instrucciones de la calamidad mayor del pueblo alguno haya padecido las órdenes del cacique.

Cobran por muchos conceptos, para el arreglo de caminos vecinales y calles y no se ve invertido un céntimo en tal arreglo. En cambio, se cobran por el número que poseen de caballerías, por carros por tablillas, por caminos vecinales, por el mismo concepto dos veces.

El ministro de la Gobernación ha logrado un gran triunfo en Tortosa de encastillar á esta gente; el señor Gobernador se merece una corona de laurel por su apoyo al marqués, y los héroes son dignos de que se levante un mausoleo á la principal entrada de la población, para perpetuar la memoria de tan invictos é inmortales hijos de Tortosa, que saben conservar contra viento y marea el buen nombre que les legó Roig, á su paso por la situación liberal. En los típicos relieves del monumento tomados del natural se podrían gravar bajo los piés del que lo corona, carretadas de arena con un farmacéutico llenando potes, una inscripción lacónica que en forma de cinta enlazara una botella negrita con otra de aguariente de la Galera, dichas botellas cayéndose, evitándolo el de marras.

Debajo de este ó sea en el centro un un grupo de aprovechados, confundidos en apretado lazo todo el *peisseti minuti*, que solo sirve para las votaciones.

Rematando la cara de este, *Fesol Chiquereta* y *Baba* en actitud de desafío; los dos lugar-tenientes, guardando la espalda del más pequeño, mientras este despoja con toda tranquilidad á una anciana, que bien pudiera ser una población vieja, como una vieja mujer, bajo su protección amparada.

En otro relieve, representará el hambre. En primer lugar niños pequeños sin amparo paternal, muriéndose de hambre y de miseria. En el centro unas hermanas, colgando los restos de las infelices criaturitas fallecidas, en cajones y cascos de sardinas. En último lugar unas caballerías en el centro de unos jardines, tendidas al suelo, muertas de hambre.

Otro podría gravarse, en primer puesto á unos trabajadores esperando cobrar en las puertas de unas oficinas, demostrando en su faz el hambre y en su vestir la escasez de abrigo. En segundo lugar, otros también obreros viejos, inútiles para el trabajo, muy parecidos á los primeros, pero guardando puntos como para impedir la entrada á alguien. En el tercer puesto, pobres mujeres y niños, pidiendo pan á los padres que serán los mismos del primero y segundo grupo y estos á la vez con recibos, enseñándoles á unos señores que miran á esta prole con desdén y desprecio é insultándoles con su actividad. En el cuarto lugar, en el primer puesto del relieve, á unos empleados satisfechos, dedicados á varias faenas, unos entrando maturo, otro raspando unos libros, otros confeccionando listas y facturas, otros imaginando en que forma despejarán al ciudadano, etc. En el centro representará una orgía donde la abundancia del vino, champany y licores diferentes, emborracha á todos los presentes y en medio de la borrachera se verá que unos pierden los pantalones, otros hacen conquistas de mujeres ligeras, otros bailan el kakevall, otro se las arranca con seguidillas, en fin, el disloque. En el final,

PROPAGANDA REPUBLICANA

todos estos señores más significados, representarán que todos á una pondrán las manos en una caja para robar lo que en ella pueda contener, destacándose uno que parece es el de turno con un billete de cincuenta pesetas que lo ofrece á lo alto por lo que sale una mano que del papel se apodera, para llegar á la meta, no miran en que á sus pies perecen de hambre y miseria multitud de seres humanos, compuesto de ancianos, mujeres y niños.

En el pedestal un cínico que representará al cacique con catorce brazos que cada mano quiere apoderarse de una cosa, aprisionando al comercio, la industria y la agricultura, entre sus garras todo lo que significa que vida de un pueblo, la cabeza de este cínico representará un descasate, un Roig cualquiera.

En los jardinitillos se colocarán los caminos vecinales en forma de barrancos, las calles llenas de basura, polvo y porquería, con baches, pasillos de portland estilo de los de la calle de San Blas, encintadas en el desperfecto estado los demás. Las carreteras del Estado y provinciales, llenas de hojas y sin acopios. Todo absolutamente, todo lo que tienen adherido al partido liberal, la actual situación.

En los pilares de la verja inscripciones, demostrando cada personaje lo que representa, lo que era con una historia corta y lacónica, dando á conocer sus hazañas más significadas, como por ejemplo la pérdida de los calzones de Juanito en la barraca y al pudor y la honradez de la casa de la villa. Otro de Chiquereta con sus milagros del ramo de olivo, sus engaños á las beatas, la trata de blancas, etc., etc.

Pondrá previo acuerdo del pueblo el nombre de la plaza, una rimbombante significación como por ejemplo "Plaza de los bandidos del pueblo," ó "Plaza de los apaches de Roig," ó bien otro que ofrezca la particularidad de abrazar en una palabra todos los conceptos que más honran á dichos personajes.

Mientras continuen en el poder los liberales estamos condenados á ir por barrancos en vez de caminos vecinales, destrozadas las avenidas de Tortosa y la porquería en las calles de la población, sin riegos, ni higiene, lleno de baches, polvo y porquería.

Leonardo.

Elector.—¿Cuanto me dá usted por el voto?
Cacique.—Diez pesetas.
Elector.—¿Y después?
Cacique.—Después... el hambre hasta que lleguen otras elecciones.

Suma y sigue...

El pueblo siempre está ávido de impresiones y si le interesan, más todavía, Prometi que escribiría una serie de artículos en los cuales pondría de relieve las majaderías de que se valen los sacerdotes para embaucarle y creo que cumplo con mi promesa; lo que hace falta, es que el pueblo, se compenetre bien de las verdades que insertamos, verdades indiscutibles que na lie, absolutamente nadie, se atreverá á desmentir, so pena de caer en una ridiculéz; yá lo he dicho otras veces y lo repito, se hace necesario desmascarar á toda costa á esa talifa de holgazanes que vive á expensas del pueblo engañado, hay que quitarles el privilegio que tienen de vivir sin trabajar y sin reportar beneficio alguno positivo, muy al contrario, siembran la pernicioso semilla de la ignorancia y del embrutecimiento, al efecto de que puedan ellos, pasarse la vida en perpétua holganza, sosteniendo con la farsa y el engaño, su des-

Se celebrarán los siguientes mitins:

Domingo por la tarde, en

RASQUERA

Por la noche en

GINESTAR

Lnnes, por la noche en

BENIFALLET

En ellos harán uso de la palabra entre otros oradores nuestros compañeros

Ramón Franquet y Marcelino Domingo

mesurado abdomen, disfrutando de todo, mientras que el pueblo sufriendo perece de hambre, viéndose amenudó espantosos cuadros de miseria, que ponen erizados los pelos, levantando un grito unánime de protesta, entre las personas conscientes y que se conducen de los sufrimientos del prójimo; á ellos les importa poco lo que el prójimo sufra y sinó, las pruebas las estamos viendo todos los días y el que no las vé, es porque no le dá la gana.

¿No cacarean la caridad cristina? ¿dónde está esa caridad? En España existen millares de seres sin hogar que vagabundean por las carreteras, ciudades, villas y pueblos, implorando la caridad pública en nombre de el Dios, que los amantes de la caridad veneran. Si como dijo Cristo: Los pobres son el tesoro de la Santa Iglesia, ¿porqué no los amparan? ¿porqué no extirpan esa lepra social que es una vergüenza para la humanidad entera? ¿mentira y mil veces mental; ni ellos creen en la caridad, ni jamás la han puesto en práctica. En cambio, mientras millares de seres se mueren de hambre y necesidad, sin tener albergue donde cobijarse; sin un pedazo de pan que llevarse á la boca, los amantes de la caridad, los enemigos de Cristo, los fariseos, los que no son pobres, sinó ricos y excesivamente ricos, regalan mantos, coronas y otros objetos de oro y pedrería que valen millones á santos, vírgenes y dioses de palo, yeso ó cartón que ningún valor moral ni material tienen y con lo que derrochan se remediarian muchas miserias, parodiando á los antiguos paganos y desacatando lo preceptuado en los mismos libros santos, que están hechos de inspiración divina según dicen; por si acaso alguien quiere desmentirlo, veamos: (Dentrónomio, cap. 5, vers. 8.) No harás para tí escultura, ni imagen alguna de cosa que está arriba en los cielos, ó abajo en la tierra ó en las aguas debajo de la tierra.

¿Conqué que os parece?; no contentos con obrar mal y contrario como obra de sentimientos, dan un mentis á su propio Dios, desobedeciendo sus mandatos.

No solamente podemos atacarles en estas consideraciones, que ya de sobras nos demuestran la farsa religiosa y la ineficacia de ella, si que tambien en otras de gran trascendencia: me refiero á esos simulacros religiosos llamados peregrinaciones, que un célebre doctor de la Iglesia condena, con estas textuales palabras: "Aumenta mucho la presunción del gran número que hay de tunantes con capa de peregrinos, etc., etc., para visitar tantos santuarios, para devoción es mucho: para curiosidad y vagabundaría nada sobra." ¿Qué bien conocía el paño, eh?; pues esto no lo decía un ateo, sinó el muy reverendo padre y maestro Fray Benito Gerónimo de Feijó de Montenegro? maestro general de la Congregación de S. Benito, abad del Colegio de S. Vicente de Oviedo, graduado en la Universidad de dicha ciudad, catedrático de Santo Tomás y de Sagrada Escritura y de Vísperas de Teología, etc., etc., y esto lo decía el serenísimo señor infante de España, D. Carlos de Borbón y de Farnesio, el día 4 de Noviembre de 1730. Aparte de que el canon XXI del concilio Salegunstadiense, celebrado el año 1022, ordena que nadie vaya á Roma sin licencia

del Ordinario. Eso nos prueba que el abuso y la maldad, se había experimentado yá, en aquellos tiempos y que las peregrinaciones eran una pampina de los sacerdotes, inventadas para que la ignorancia fuese en aumento.

De forma que, creo aportar suficientes pruebas, á fin de que el pueblo empiece á darse cuenta del engaño en que vive con la farsa religiosa. Y, hasta la próxima semana.

Enrique Dubois Martí.

Nuestro concejal Franquet dijo en la sesión pasada que el pueblo estaba cansado de tantas arbitrariedades.

El concejal de los otros, Alguero, dijo que el pueblo no tiene que ver nada con lo que pasa en el Ayuntamiento. El pueblo hará los comentarios.

COSAS

Ya empieza...

Los niños de ocho á diez años, concacen á Chiquereta y lo sisean por las calles. Estos niños cuando sean mayores que conocerán á fondo al chiquitín, ¿qué no harán con él?...

Otro don Enrique, por estas calles, hoy, cuando los viejos aún recordamos á Blau de Miró?

Qué espectáculo tan despanpanante, verse perseguido por las turbas de chicos por las calles de Tortosa un ser que no merece otra cosa.

El, se lo busca con sus actos... intolerables.

El, que sufra las consecuencias.

Caramba con el marqués! Cree este aristocrático que con dinero se compra talento?

No, que hay muchos que pertenecen á la burocracia y entre ellos está S. E.

Dícese, que está dispuesto á gastarse 50.000 pesetas.

Conformes de toda conformidad.

Hay casas arruinadas en Gandesa, por los sacos de harina del papá del marqués.

Que no resulte lo mismo con los matones y pinchos que dicho señor contrata entre toda el hampa de Barcelona, para proteger su acta en las próximas elecciones.

Acostumbrado como está de capitanear, proteger y amparar, al hampa de Tortosa, no estraño que se coloque en ese terreno.

Los hijos, parecen á los padres, pero aquí no son negros, se lo advertimos... por si acaso.

Qué cosas tiene el marqués y los que le creen un dios que todo lo puede.

En Perelló, se está construyendo un pedazo de carretera, que benefi-

cia al pueblo.

El marqués por boca de los caciques y caciquillos dice que por él, la construye el Estado.

Mentira y mil veces mentira. El Estado ordena construirla con una centésima parte de lo que obliga á pagar al pueblo del Perelló. Ni más ni menos.

Los trabajos electorales principiaron entre un automóvil y un ramo de olivo.

Ramo de olivo que está infectado por el gran Chiquereta.

O sino que lo digan los payeses cándidos que tienen hipotecadas las fincas, por tal individuo y que el capital responsable no han recibido.

Cosas estas que dan motivo á que cada uno tome la justicia por su mano, ó de la contrario van á perecer en manos del usurero las fincas por lo que responden de capitales no recibidos.

Desde que está al frente del gobierno civil, el actual gobernador, ¿cuantas polacadas se han hecho?

Sumaremos...

Los de Roig han dejado de cobrar los arbitrios sobre sacos de aceitunas, arroz, leña, etcétera. Han dejado de cobrarlos para poder sacar votos. Si ganan las elecciones, volverán á cobrarlos.

Teatro Centro Unión Republicana

La magnífica labor realizada el pasado domingo, por el brillante cuadro escénico de nuestro Centro, con motivo de la primera representación del drama La Carcajada, nos llena de orgullo y de satisfacción inmensa, pues nunca pudimos imaginar que tan modestos artistas, que así puede llamarseles, llegaran á ejecutar con tanta propiedad, ajuste y acierto tan escabroso drama para aficionados.

Las muchas dificultades de la obra, fueron salvadas con singular maestría, desde el director Sr. Domingo que en su papel de protagonista, demostró como hemos dicho muchas veces, que es un gran artista, especialmente en la escena final del segundo acto y todo el acto tercero, hasta el más moderno del grupo, el joven Adell, que salió muy airoso en su vivaracho personaje de Leopoldo.

Bien muy bien, haciendo Cabanes de Médico, Castelló de Mr. Esteve y Aguilar de Bernardo.

Y respecto á ellas, no sabemos ciertamente quien representó mejor su cometido, si la Sra. Pinazo en Mda. Lagranje, si la hermosa señorita Pilar Domingo en Adela ó la graciosa y bella señorita Rosa Borrás en Magdalena; fué un verdadero torneo de arte en que las tres triunfaron representando á maravilla sus papeles.

Es de alabar también el trabajo oscuro para el espectador, pero muy importante para el buen resultado de la obra, del consecuente é infatigable apuntador Sr. Lampfes.

El numeroso público que ocupaba por completo el espacioso salón de actos, aplaudid muchas veces y al final, sin poderse contener, puesto de pié, juntó las manos y las batió con fuerza y entusiasmo, obligando, á que se levantara el telón para rendir homenaje de admiración á los artistas que acaso sin darse ellos cuenta, tan amenas, educadoras y artísticas veladas proporcionan á los socios y á sus familias.

Todos esperamos se repita y pronto el hermoso drama La Carcajada.

Barba-roja.

Imp. Sucesores L. Bernat.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Alta novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

La Villa de Sitges,

J. BALADA

SUGESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.-TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarría

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

DE

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NÚM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

AGENTES PUROS DE OLIVA

Especialidad en las clases superior del país y bajo Aragón.

V. ALGUERO & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII.-TORTOSA

Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de ferreteria y batería de cocina de

JOSE FABREGAT

Angel 17.-TORTOSA

LUIS CORTIELLA

PINTOR DECORADOR

Esmeraos trabajos en la decoración de habitaciones.

Calle de Mercaderes núm. 20

TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARNAS

Compra y venta de algarrobas

MARTÍN GILABERT

Calle Temple 55.-TORTOSA

Depósito de papel de estraza y es

tracilla. Representante de la fábrica de cachos (cañas) de D. Gerónimo Belda Gomarín, de Fortuna (Murcia).

José Monclús

Calle Comercio 15

(Ferrerías).-TORTOSA

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novidades para señoras y caballero. Tejidos en hilo, seda, lana, algodón yate.

VIUDA JUAN BENET

Sangre 7.-TORTOSA

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JAIMÉ BELLAUD

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.-TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento, se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpaca, Fiqués, Orleón, etc. con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana, correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas

caballero 20'00

americanas de alpaca 15'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de la Sastrería a precios convencionales.

Sas Graa surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y 4 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia.

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión 4,800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas núm. 25

Disponible

PAÑADERIA

CARLOS VALDÈS

Calle Mayor núm 6

(Ferrerías).-TORTOSA

Maquina de sillero para vender

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Vda. Manuel Guirch

Calle S. Ildefonso.-TORTOSA

Taller de Tonetería

PIÑANA Y GIMENO

Calle Comercio

(Ferrerías).-TORTOSA

ALMACÉN DE VINO

HARNAS Y DESPOJOS

J. SANCHO ROMÁN

(Sucesor de Ramón Prades)

TORTOSA

LEGIAS LIQUIDAS

CAPAZOS PARA OBRAS

DEPÓSITO DE SIDAAL

GIMENO Y FUSIB

FABRICA DE GORRAS

Se fabrican modelos a gusto de cada cliente.

Especialidad en gorras propias para uniformes

FELIPE CLIMENT

Calle de Carhó.-TORTOSA

FOTOGRAFIA

RAMÓN ANDREU

Proyecciones de todas clases. Reproducciones y ampliaciones.

Carhó 3.-TORTOSA

RELOJERIA

JUAN BERENGUER

La única casa que coloca los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventanas y composuras garantizadas

R. LOJES DE PRECISION

CARBÓ 5.-TORTOSA

Kiosco-Bar del Parque

Hermoso punto de recreo. Todos los días cafés refrescos y helados.

SKATTIN-RING

Sesiones todas los días de 6 a 9 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.